
Komentarz do drugiego czytania (Kol 1,24-28)

Słowa  Pawła  mogą  nas  bulwersować!  Jak  on  może  mówić,  że  „dopełnia  braki  cierpień
Chrystusa za Jego Ciało”, czyli Kościół? Czy Jezus za mało wycierpiał i ktoś musi jeszcze tę ofiarę
niejako uzupełnić? A jeśli już, to o ile trzeba ją dopełnić? Czy wystarczą tylko cierpienia Pawła? Coś
jest nie tak. Przecież czytamy w innym miejscu, że Chrystus złożył z siebie ofiarę doskonałą, a zatem
pełną.

Kluczem do zrozumienia tych słów jest dalszy ciąg perykopy. Paweł cieszy się, że pomimo
swojej  niedoskonałości  Pan poprzez cierpienia daje mu możliwość umacniania  wspólnoty młodego
Kościoła.  Brak gotowości  do znoszenia  cierpień dla  dobra innych był  i  jest  przyczyną  większości
problemów związanych z brakiem zgody i jedności w żywym i widzialnym Ciele Chrystusa. Wymaga
to ciągłego i aktywnego dbania o relacje wewnątrz Kościoła, które często wiążą się z cierpieniami.
Zatem faktem jest, że Chrystus złożył ofiarę doskonałą, zaś cierpienia Pawła nie są „uzupełnianiem”
Jego ofiary, lecz postawą agape – żywej miłości za braci i za Kościół.

Komentarz do Ewangelii (Łk 10,38-42)

Relacja ze spotkania w domu Marty wydaje  się znana i  oczywista.  Jednak można w niej
zwrócić uwagę na kilka elementów nie dość oczywistych.
„Siedzieć  u  stóp”  to  żydowska  ekspresja  opisująca  pobieranie  nauki  od  nauczyciela.  Absolutną
nowością było to, że Jezus nauczał kobiety. Żaden żydowski rabin w tamtych czasach tego nie czynił.
Jezus w wymiarze historycznym jest zatem prekursorem edukacji kobiet.

Postawa Marii zasłuchanej w głos Nauczyciela zdaje się przywoływać wielkie przykazanie
judaizmu Szema Israel,  w którym czytamy:  Słuchaj,  Izraelu,  Pan jest  naszym Bogiem,  Pan jeden.
Będziesz miłował Pana, twojego Boga, całym swoim sercem, całą swoją duszą i z całej swojej mocy.
Niech słowa, które ci dziś przekazuję, trwają w twoim sercu. Wpoisz je swoim dzieciom i będziesz o
nich mówił, przebywając w domu, idąc drogą, kładąc się spać i wstając ze snu. Przywiąż je sobie do
ręki jako znak i umieść pomiędzy oczami. Wypisz je na odrzwiach domu i na twoich bramach (Pwt 6,4-
9). Maria słuchając Jezusa musiała uznać w nim Pana, któremu należy się wielka uwaga i zasłuchanie
w Jego głos obwieszczający coś bardzo ważnego.

Fakt,  że Marta zwraca się do Jezusa, aby On upomniał Marię, wskazuje na jakieś zawiłe
relacje między siostrami. Zastanówmy się, dlaczego Marta nie poprosiła Marii sama, żeby jej pomogła?
Dlaczego razem szybko nie  wykonały posług i  potem też razem nie  zasiadły u  stóp  Pana?  Może
brakowało im wzajemnej otwartości? Może Marta liczyła, że Jezus zgromi jej siostrę i naprawi ich
relacje? Nie! Jezus rozpoczął swoją odpowiedź od dobrotliwych słów „Marto, Marto”. Zauważmy tu
analogię do zwrotu Amen, amen („Zaprawdę, zaprawdę”), które oznacza: na pewno, z pewnością lub
niech tak się stanie. Powtórzenie amen na początku zdania poprzedza bardzo ważną wypowiedź, a tu
indywidualną naukę Jezusa dla Marty. Zda się słyszeć „Marto, to co ci teraz powiem jest naprawdę
bardzo ważne! Za dużo się martwisz i niepokoisz o wiele, a potrzeba tylko jednego: słuchaj Mnie!
Maria właśnie to czyni i nikt mojej nauki jej nie odbierze!” I my słuchajmy słów Pana i odrzućmy
wszelkie troski!
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Ewangelia: (Łk 10,38-42)

Jezus przyszedł do jednej wsi. Tam pewna niewiasta, imieniem Marta,
przyjęła  Go  w  swoim  domu.  Miała  ona  siostrę,  imieniem  Maria,  która
usiadłszy  u  nóg  Pana,  słuchała  Jego  słowa.  Marta  zaś  uwijała  się  około
rozmaitych posług. A stanąwszy przy Nim, rzekła: "Panie, czy Ci to obojętne,
że moja siostra zostawiła mnie samą przy usługiwaniu? Powiedz jej, żeby mi
pomogła". A Pan jej odpowiedział: "Marto, Marto, martwisz się i niepokoisz
o wiele, a potrzeba mało albo tylko jednego. Maria obrała najlepszą cząstkę,
której nie będzie pozbawiona".  
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Poniedziałek  – 21.07.2025. 
8.00  Śp. Bogumiła i Mikołaja Nikołow, Mariusza Walickiego.
18.00  Dzięk. - błag.  z okazji 8 rocz. urodzin Anatola z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym  
życiu   przez wst. MBF.
18.00  Śp. Ewę Siarkiewicz – int. od uczestników pogrzebu.
19.00   Śp. Leszka i Jerzego Martyniuk.

Wtorek 22.07.2025r.
8.00  O Boże błog., zdrowie oraz o zgodę w rodzinie przez wst. MBF.
18.00    Śp. Genowefę i Jana Malinowskich.  
18.00   Śp. Krzysztofa Zabieglińskiego – int. od rodziny Łuczyńskich.
19.00   Śp. Zdzisława Belkę – int. od uczestników pogrzebu.

Środa 23.07.2025r.
8.00   Śp. Marię Sekuła.
18.00   Śp. Helenę Paździerską.
18.00   Śp. Janinę Kowalską – int. od Haliny Belka.
19.00   Śp. Grzegorza Głowalę w 1 rocz. śm.

Czwartek 24.07.2025
8.00  O Boże błog.,  łaskę powrotu do zdrowia dla Natalii oraz o potrzebne łaski dla całej rodziny  przez wst. MBF.
18.00   O Boże błog.,  zdrowie, potrzebne łaski dla Grzegorza i jego rodziny przez wst. MBF.
18.00   Śp. Józefa Borynia w rocz. śm.
19.00   Śp. Jadwigę Kęsik w 1 rocz. śm. - int. od Beaty Głowali i synów.

Piątek 25.07.2025r.
8.00  Dzięk. - błag.  z okazji  50 urodzin i imienin Anny  z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym
życiu przez wst. MBF.
18.00   Śp. Józefa Głowalę – int. od uczestników pogrzebu.
18.00   Śp.  Krzysztofa Kendzior – int. od żony.
19.00   Śp. Krzysztofa Zabieglińskiego – int. od rodziny Domareckich.

Sobota 26.07.2025r.
8.00   Śp. Longinę Zięcina – int. od uczestników pogrzebu.
15.00  Ślub.
16.00   Ślub
17.00   Ślub
18.00   Dzięk. - błag. z okazji 25 rocz. ślubu Bogumiły i Rafała Starost z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne
łaski w dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF.
18.00  W 39 rocz. śm. Józefa Boratyńskiego.
19.00  Dzięk. - błag.  z okazji  60 urodzin Anny  z prośbą o Boże błog.,dary Ducha Świętego,  zdrowie i potrzebne
łaski w dla niej i jej rodziny   przez wst. MBF. 

Niedziela 27.07.2025r.
8.00   W 30 rocz. śm. Jana  FILIKSA.
8.00   Śp.  Kazimierę Witczak – int. od uczestników pogrzebu.
8.00   Śp. Józefa i Annę Bylinków.
10.00  Śp. Stanisława, Stanisławę i Krzysztofa Gołębiowskich, Andrzeja Gędka.
10.00  Za zmarłych z rodzin Kania i Mroczek, Alinę, Feliksa, Władysławę, za dusze w czyśćcu cierpiące.
12.00 O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla  rodziny przez wst. Matki Bożej Fatimskiej.
12.00   Śp. Stanisławę Kęder w 20 rocz. śm. i Bolesława, Jadwigę Fronczyk.
12.00  Śp. Piotra Boratyńskiego w 20 rocz. śm., Gabriela Sułkowskiego w 35 rocz. śm.
18.00  Dzięk. - błag. z okazji 1 rocz. ślubu Pauliny i Pawła  z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w
dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF. 
18.00   Śp. Władysławę, Genowefę, Janinę, Irenę oraz za zmarłych rodziców Stanisławę i Jana.

Ogłoszenia duszpasterskie - XVI Niedziela zwykła – 20.07.2025r.

1. W dniu dzisiejszym nasza wspólnota parafialna, przeżywa uroczystość odpustową ku czci Matki Bożej
Szkaplerznej. Sumie odpustowej przewodniczył będzie i słowo Boże wygłosi  ks. Marcin Kałwik – radca
generalny Zgromadzenia św. Michała Archanioła.
Podczas  dzisiejszej  uroczystości  odpustowej,  dziękujemy  Panu  Bogu  za  dar  naszej  parafii.  Naszą
modlitwą  ogarniamy  wszystkich  pracujących  w  naszej  parafii  kapłanów  i  braci  zakonnych  ze
Zgromadzenia św. Michała Archanioła, zarówno żyjących, jak również zmarłych. Pamiętajmy w naszych
modlitwach o zmarłych i żyjących dobrodziejach i  fundatorach naszej  parafii,  polecając ich opiece i
wstawiennictwu  Matki Bożej. 
Dziękujemy za troskę o bezpieczeństwo na parkingu i na ulicy ks. St. Pasionka – Braciom Strażakom
z parafii; za prace porządkowe na ołtarzu fatimskim i drogi krzyżowej dzielnej naszej  - jednej parafiance
oraz  Łukaszowi  Makulcowi;  za   prace  przy kwiatach  i  krzewach  pani  z  Garwolina;  za  obecność  i
włączenie  się  w  uroczystość  odpustową  Hodowcom  Koni  z  Powiatu  Garwolińskiego;  policji  z
Garwolina;  pani  Jadwidze  Parol  za  dekorację  kwiatami  kościoła,  figury  Matki  Bożej  Fatimskiej
i ołtarza fatimskiego; służbie liturgicznej: ministrantom i lektorom; pani organistce Marii wraz ze scholą
osób starszych; mężczyznom za niesienie baldachimu; chorągwi; figury Matki Bożej Fatimskiej i św.
Michała   Archanioła;  państwu Marii  i  Piotrowi  Pyzie  za  ufundowanie  obrusu  na  ołtarz  do naszego
sanktuarium; różom różańcowym; dziewczynkom za niesienie poduszek i sypanie kwiatów; chłopcom za
dzwonienie dzwonkami; gościom; pielgrzymom i parafianom za dar wspólnej modlitwy. 
W godzinach popołudniowych, zapraszamy pielgrzymów, gości  i parafian na piknik rodzinny na błonia
klasztorne  pod lasem, z którego dochód będzie przeznaczony na  leczenie  naszej  parafianki  Karoliny
Kocon..  Piknik  rozpocznie  się  o  godz.  15.00  śpiewem  piosenek  religijnych  w  wykonaniu  scholi
dziecięcej z naszej parafii.
Za  atmosferę  i  sposób  przeżywania  tego święta,  bądźmy wszyscy odpowiedzialni  i  stosujmy się  do
poleceń służb porządkowych.

2. W  dniu  dzisiejszym  po  każdej  Mszy  świętej  jest  możliwość  przyjęcia  szkaplerza  Matki  Bożej
Szkaplerznej, który można nabyć w księgarni. Można  również nabyć w księgarni figurki Matki Bożej
Szkaplerznej, modlitewniki i książki związane z tematyką szkaplerza, które będą poświęcone po każdej
Mszy świętej.

3. W przyszłą  niedzielę  27  lipca  po  każdej  Mszy św.  poświęcenie  pojazdów z  racji  wspomnienia  św.
Krzysztofa  - patrona kierowców i podróżujących, które przypada w piątek 25 lipca.

4. W przyszłą  niedzielę  w naszej  wspólnocie  parafialnej,  będziemy przeżywać  niedzielę  inwestycyjną.
Ofiary  składane  na  tacę,  będą  przeznaczone  na  pokrycie  kosztów  związanych  z  malowaniem scen
tajemnic różańcowych. Trwają prace malarskie scen tajemnic różańcowych. 

5. Słowa  podziękowania  składam  za  ofiary  składane  na  prace  wykończeniowe  wnętrza  naszego
sanktuarium, za złoto i ofiary pieniężne na koronę dla Matki Bożej Fatimskiej. Nadal można składać
złoto  i  ofiary  pieniężne  na  koronę  dla  Matki  Bożej.  Wszystkich  darczyńców,  dobrodziejów,
budowniczych  i  projektantów naszego sanktuarium polecamy dobremu Bogu w naszych  modlitwach
przez wstawiennictwo Matki Bożej Fatimskiej.

6. W ubiegłym tygodni  zostały zainstalowane  tzw.  balaski  do przyjmowania  Komunii  św.  w postawie
klęczącej. Zechciejmy w postawie klęczącej przyjmować Pana Jezusa w Komunii św. Oczywiście, kto
nie jest w stanie, to jak do tej pory niech przyjmuje w postawie stojącej. Przy drzwiach wejściowych do
sanktuarium zostały zainstalowane kropielnice na święconą wodę. Zechciejmy powrócić do pobożnej
praktyki żegnania się święconą woda przy wejściu do sanktuarium, jak również przy wyjściu z niego.

7. Słowa podziękowania  „Bóg zapłać” składamy panu Andrzejowi Rychlikowi za prace przy żywopłocie.
8. Słowa podziękowania składam mieszkańcom Górek i Kolonia Górki za przekazanie ofiary pieniężnej na

kwiaty dla Matki Bożej Fatimskiej na lipcowe Nabożeństwo Fatimskie. Msza św. w intencji żyjących
mieszkańców Górek i Koloni Górek z prośbą o Boże błogosławieństwo, zdrowie i opiekę Matki Bożej
Fatimskiej, a dla zmarłych będzie odprawiona 10 sierpnia w niedzielę o godz. 8.00.

9. Dziękujemy za posprzątanie kościoła na dzisiejszą niedzielę i złożenie ofiary. Do sprzątania kościoła w
sobotę  26 lipca na godz. 9.00 proszeni są:  Boratyńska  Weronika,  Gawryś Grażyna, Gawryś  Marcin,
Oliwa Mariusz i Oliwa Jolanta.

10. Na film „Fatima” na dużym ekranie w plenerze Placu Fatimskiego zapraszamy za tydzień w niedzielę o
godz. 21.00. 

11. Na nowy tydzień, niech dobry Bóg poprzez wstawiennictwo Matki Bożej udziela nam  wszystkim swego
błogosławieństwa.
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